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1 

 
 

（教科書 p.4） 
 

(1) √81  

= �92 
= 9   

 

(2)  √20  

= √4 × 5 

= √4 × √5 

= 2√5 

 

(3) �7
9
  

=
√7
√9

 

=
√7
3

 

 

 

次の式を簡単にしなさい。 

(1) √100 

= �102 
= 10 

 

(2) √48 

= √16 × 3 

= √16 × √3 

= 4√3 

(3) �3
4
 

=
√3
√4

 

=
√3
2

 

 

 

次の式の分母を有理化しなさい。 

(1)  1
√3

 

=
1 × √3
√3 × √3

 

=
√3
3

 

 

(2) 
5
√18

 

=
5

3√2
 

=
5 × √2

3√2 × √2
 

=
5√2

3 × 2
 

=
5√2

6
 

 

  

例１ 

問１ 
 

 

例２ 

１ いろいろな計算 

❶  根号を含む式の計算 
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次の式の分母を有理化しなさい。 

(1) 
3
√2

 

=
3 × √2
√2 × √2

 

=
3√2

2
 

 

(2) 
√2
3√5

 

=
√2 × √5

3√5 × √5
 

=
√10

3 × 5
 

=
√10
15

 

(3) 
9
√28

 

=
9

2√7
 

=
9 × √7

2√7 × √7
 

=
9√7

2 × 7
 

=
9√7
14

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A = 𝑥2 − 𝑥 + 2, 𝐵 = 4𝑥2 + 3𝑥 − 5 とするとき，次の計算をしなさい。 

(1) 𝐴 + 2𝐵 

= (𝑥2 − 𝑥 + 2) + 2(4𝑥2 + 3𝑥 − 5) 

= 𝑥2 − 𝑥 + 2 + 8𝑥2 + 6𝑥 − 10 

= (1 + 8)𝑥2 + (−1 + 6)𝑥 + (2− 10) 

= 9𝑥2 + 5𝑥 − 8 

 

(2) 3𝐴 − 𝐵 

= 3(𝑥2 − 𝑥 + 2) − (4𝑥2 + 3𝑥 − 5) 

= 3𝑥2 − 3𝑥 + 6 − 4𝑥2 − 3𝑥 + 5 

= (3− 4)𝑥2 + (−3− 3)𝑥 + (6 + 5) 

= −𝑥2 − 6𝑥 + 11 

 

 

 𝐴 = 3𝑥2 − 2𝑥 + 4, 𝐵 = 2𝑥2 + 𝑥 − 5 とするとき，次の計算をしなさい。 

(1) 2𝐴 + 3𝐵 

= 2(3𝑥2 − 2𝑥 + 4) + 3(2𝑥2 + 𝑥 − 5) 

= 6𝑥2 − 4𝑥 + 8 + 6𝑥2 + 3𝑥 − 15 

= (6 + 6)𝑥2 + (−4 + 3)𝑥 + (8− 15) 

= 12𝑥2 − 𝑥 − 7 

 

 

(2) 𝐴 − 2𝐵  

= (3𝑥2 − 2𝑥 + 4)− 2(2𝑥2 + 𝑥 − 5) 

= 3𝑥2 − 2𝑥 + 4 − 4𝑥2 − 2𝑥 + 10 

= (3− 4)𝑥2 + (−2− 2)𝑥 + (4 + 10) 

= −𝑥2 − 4𝑥 + 14 

 

問２ 
 

 

問３ 
 

 

➋  整式の加法・減法 

例３ 
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（教科書 p.5） 

(1) 3𝑥2 × 4𝑥3 

= 12 × 𝑥2+3 

= 12𝑥5 

 

(2) 𝑎3𝑏 × 𝑎4𝑏2 

= 𝑎3+4 × 𝑏1+2 

= 𝑎7𝑏3 

 

(3) (𝑥4)2 

= 𝑥4×2 

= 𝑥8 

 

(4) (−3𝑥4𝑦3)2 

= (−3)2 × 𝑥4×2 × 𝑦3×2 

= 9𝑥8𝑦6 

 

 

次の計算をしなさい。 

(1) 5𝑥3 × 2𝑥5 

= 10 × 𝑥3+5 

= 10𝑥8 

 

(2) 𝑎3𝑏2 × 𝑎𝑏4 

= 𝑎3+1 × 𝑏2+4 

= 𝑎4𝑏6 

 

(3) (𝑥3)3 

= 𝑥3×3 

= 𝑥9 

 

 

(4) (−2𝑥2𝑦)3 

= (−2)3 × 𝑥2×3 × 𝑦3 

= −8𝑥6𝑦3 

  

例４ 

問４ 
 

 

➌  単項式の乗法 



改訂 新数学 II プレリュード                  

4 

 

 

(1) (𝑥 + 3)2 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 3 + 32 

= 𝑥2 + 6𝑥 + 9 

 

(2) (3𝑥 − 5)2 

= (3𝑥)2 − 2 × 3𝑥 × 5 + 52 

= 9𝑥2 − 30𝑥 + 25 

 

(3) (4𝑥 + 𝑦)(4𝑥 − 𝑦) 

= (4𝑥)2 − 𝑦2 

= 16𝑥2 − 𝑦2 

 

(4) (𝑥 + 7)(𝑥 + 3) 

= 𝑥2 + (7 + 3)𝑥 + 7 × 3 

= 𝑥2 + 10𝑥 + 21 

 

(5) (4𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

= (4 × 1)𝑥2 + {4 × 2 + (−3) × 1}𝑥 + (−3) × 2  

= 4𝑥2 + 5𝑥 − 6 

 

 

次の式を展開しなさい。 

(1) (𝑥 + 8)2 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 8 + 82 

= 𝑥2 + 16𝑥 + 64 

 

(2) (4𝑥 − 3)2 

= (4𝑥)2 − 2 × 4𝑥 × 3 + 32 

= 16𝑥2 − 24𝑥 + 9 

 

(3) (3𝑥 + 2)(3𝑥 − 2) 

= (3𝑥)2 − 22 

= 9𝑥2 − 4 

(4) (5𝑥 + 2𝑦)(5𝑥 − 2𝑦) 

= (5𝑥)2 − (2𝑦)2 

= 25𝑥2 − 4𝑦2 

 

(5) (𝑥 − 6)(𝑥 + 4) 

= 𝑥2 + (−6 + 4)𝑥 + (−6) × 4 

= 𝑥2 − 2𝑥 − 24 

 

(6) (2𝑥 + 7)(3𝑥 − 4) 

= (2 × 3)𝑥2 + {2 × (−4) + 7 × 3}𝑥 + 7 × (−4) 

= 6𝑥2 + 13𝑥 − 28 

  

➍  乗法公式 

例５ 

問５ 
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（教科書 p.6） 

(1) 𝑥2 + 8𝑥 + 16 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 4 + 42 

= (𝑥 + 4)2 

 

(2) 𝑥2 − 6𝑥 + 9 

= 𝑥2 − 2 × 𝑥 × 3 + 32 

= (𝑥 − 3)2 

 

(3) 𝑥2 − 81 

= 𝑥2 − 92 

= (𝑥 + 9)(𝑥 − 9) 

 

(4) 𝑥2 + 𝑥 − 12 

= 𝑥2 + (−3 + 4)𝑥 + (−3) × 4 

= (𝑥 − 3)(𝑥 + 4) 

 

 

次の式を因数分解しなさい。 

(1) 𝑥2 + 10𝑥 + 25  

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 5 + 52 

= (𝑥 + 5)2 

 

(2) 𝑥2 − 12𝑥 + 36 

= 𝑥2 − 2 × 𝑥 × 6 + 62 

= (𝑥 − 6)2 

 

(3) 𝑥2 − 64 

= 𝑥2 − 82 

= (𝑥 + 8)(𝑥 − 8) 

 

(4) 𝑥2 − 5𝑥 − 14 

= 𝑥2 + (2− 7)𝑥 + 2 × (−7) 

= (𝑥 + 2)(𝑥 − 7) 

 

 

 

 

2次方程式 𝑥2 − 12𝑥 + 27 = 0 を解きなさい。 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 3)(𝑥 − 9) = 0  

𝑥 − 3 = 0 または  𝑥 − 9 = 0 

よって 𝑥 = 3, 9 

 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 − 11𝑥 + 10 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 10) = 0 

𝑥 − 1 = 0 または 𝑥 − 10 = 0 

よって  𝑥 = 1，10 

 

(2) 𝑥2 + 7𝑥 + 12 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 4) = 0 

𝑥 + 3 = 0 または 𝑥 + 4 = 0 

よって  𝑥 = −3，− 4 

 

(3) 𝑥2 + 𝑥 − 56 = 0  

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 7)(𝑥 + 8) = 0 

𝑥 − 7 = 0 または 𝑥 + 8 = 0 

よって  𝑥 = 7，− 8 

 

(4) 𝑥2 − 6𝑥 − 16 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 8) = 0 

𝑥 + 2 = 0 または 𝑥 − 8 = 0 

よって  𝑥 = −2，8 

➎  因数分解 

例６ 

問６ 
 

 

2 2 次方程式 

❶  因数分解を利用する解き方(1) 

例７ 

問７ 
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（教科書 p.7） 

2次方程式 3𝑥2 + 13𝑥 − 10 = 0 を解きなさい。 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 5)(3𝑥 − 2) = 0  

𝑥 + 5 = 0 または 3𝑥 − 2 = 0 

よって 𝑥 = −5, 2
3
 

 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 5𝑥2 + 9𝑥 − 2 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 2)(5𝑥 − 1) = 0 

𝑥 + 2 = 0 または 5𝑥 − 1 = 0 

よって  𝑥 = −2， 1
5
 

 

(2) 4𝑥2 − 7𝑥 − 15 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 3)(4𝑥 + 5) = 0 

𝑥 − 3 = 0 または 4𝑥 + 5 = 0 

よって  𝑥 = 3，− 5
4
 

 

 

 

解の公式を用いて，次の2次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 + 5𝑥 + 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 1, 𝑏 = 5, 𝑐 = 3 を代入すると 

𝑥 =
−5 ± √52 − 4 × 1 × 3

2 × 1
 

=
−5 ± √13

2
 

 

(2) 2𝑥2 − 6𝑥 − 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 2, 𝑏 = −6, 𝑐 = −3 を代入すると 

𝑥 =
−(−6) ± �(−6)2 − 4 × 2 × (−3)

2 × 2
 

=
6 ± √60

4
 

 

=
6 ± 2√15

4
 

 

=
2�3 ± √15�

4
 

=
3 ± √15

2
 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 + 9𝑥 + 9 = 0 

解の公式に，𝑎 = 1，𝑏 = 9，𝑐 = 9 を代入すると 

𝑥 =
−9 ± √92 − 4 × 1 × 9

2 × 1
 

=
−9 ± √45

2
 

=
−9 ± 3√5

2
 

 

➋  因数分解を利用する解き方(2) 

例８ 

問８ 
 

 

➌  解の公式を用いる解き方 

例９ 

問９ 
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(2) 3𝑥2 + 4𝑥 − 1 = 0 

解の公式に，𝑎 = 3，𝑏 = 4，𝑐 = −1 を代入すると 

𝑥 =
−4 ± �42 − 4 × 3 × (−1)

2 × 3
 

=
−4 ± √28

6
 

=
−4 ± 2√7

6
 

=
2�−2 ± √7�

6
 

=
−2 ± √7

3
 

 

(3) 7𝑥2 − 8𝑥 + 2 = 0   

解の公式に，𝑎 = 7，𝑏 = −8，𝑐 = 2 を代入すると 

𝑥 =
−(−8) ± �(−8)2 − 4 × 7 × 2

2 × 7
 

=
8 ± √8

14
 

=
8 ± 2√2

14
 

=
2�4 ± √2�

14
 

=
4 ± √2

7
 

 

(4) 8𝑥2 − 10𝑥 + 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 8，𝑏 = −10，𝑐 = 3を代入すると 

𝑥 =
−(−10) ± �(−10)2 − 4 × 8 × 3

2 × 8
 

=
10 ± √4

16
 

=
10 ± 2

16
 

=
2 × (5 ± 1)

16
 

=
5 ± 1

8
 

よって   𝑥 = 5+1
8

，
5−1
8

 

すなわち  𝑥 = 3
4
，

1
2
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（教科書 p.4） 
 

(1) √81  

= �92 
= 9   

 

(2)  √20  

= √4 × 5 

= √4 × √5 

= 2√5 

 

(3) �7
9
  

=
√7
√9

 

=
√7
3

 

 

 

次の式を簡単にしなさい。 

(1) √100 

= �102 
= 10 

 

(2) √48 

= √16 × 3 

= √16 × √3 

= 4√3 

(3) �3
4
 

=
√3
√4

 

=
√3
2

 

 

 

次の式の分母を有理化しなさい。 

(1)  1
√3

 

=
1 × √3
√3 × √3

 

=
√3
3

 

 

(2) 
5
√18

 

=
5

3√2
 

=
5 × √2

3√2 × √2
 

=
5√2

3 × 2
 

=
5√2

6
 

 

  

例１ 

問１ 
 

 

例２ 

１ いろいろな計算 

❶  根号を含む式の計算 
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次の式の分母を有理化しなさい。 

(1) 
3
√2

 

=
3 × √2
√2 × √2

 

=
3√2

2
 

 

(2) 
√2
3√5

 

=
√2 × √5

3√5 × √5
 

=
√10

3 × 5
 

=
√10
15

 

(3) 
9
√28

 

=
9

2√7
 

=
9 × √7

2√7 × √7
 

=
9√7

2 × 7
 

=
9√7
14

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A = 𝑥2 − 𝑥 + 2, 𝐵 = 4𝑥2 + 3𝑥 − 5 とするとき，次の計算をしなさい。 

(1) 𝐴 + 2𝐵 

= (𝑥2 − 𝑥 + 2) + 2(4𝑥2 + 3𝑥 − 5) 

= 𝑥2 − 𝑥 + 2 + 8𝑥2 + 6𝑥 − 10 

= (1 + 8)𝑥2 + (−1 + 6)𝑥 + (2− 10) 

= 9𝑥2 + 5𝑥 − 8 

 

(2) 3𝐴 − 𝐵 

= 3(𝑥2 − 𝑥 + 2) − (4𝑥2 + 3𝑥 − 5) 

= 3𝑥2 − 3𝑥 + 6 − 4𝑥2 − 3𝑥 + 5 

= (3− 4)𝑥2 + (−3− 3)𝑥 + (6 + 5) 

= −𝑥2 − 6𝑥 + 11 

 

 

 𝐴 = 3𝑥2 − 2𝑥 + 4, 𝐵 = 2𝑥2 + 𝑥 − 5 とするとき，次の計算をしなさい。 

(1) 2𝐴 + 3𝐵 

= 2(3𝑥2 − 2𝑥 + 4) + 3(2𝑥2 + 𝑥 − 5) 

= 6𝑥2 − 4𝑥 + 8 + 6𝑥2 + 3𝑥 − 15 

= (6 + 6)𝑥2 + (−4 + 3)𝑥 + (8− 15) 

= 12𝑥2 − 𝑥 − 7 

 

 

(2) 𝐴 − 2𝐵  

= (3𝑥2 − 2𝑥 + 4)− 2(2𝑥2 + 𝑥 − 5) 

= 3𝑥2 − 2𝑥 + 4 − 4𝑥2 − 2𝑥 + 10 

= (3− 4)𝑥2 + (−2− 2)𝑥 + (4 + 10) 

= −𝑥2 − 4𝑥 + 14 

 

問２ 
 

 

問３ 
 

 

➋  整式の加法・減法 

例３ 
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（教科書 p.5） 

(1) 3𝑥2 × 4𝑥3 

= 12 × 𝑥2+3 

= 12𝑥5 

 

(2) 𝑎3𝑏 × 𝑎4𝑏2 

= 𝑎3+4 × 𝑏1+2 

= 𝑎7𝑏3 

 

(3) (𝑥4)2 

= 𝑥4×2 

= 𝑥8 

 

(4) (−3𝑥4𝑦3)2 

= (−3)2 × 𝑥4×2 × 𝑦3×2 

= 9𝑥8𝑦6 

 

 

次の計算をしなさい。 

(1) 5𝑥3 × 2𝑥5 

= 10 × 𝑥3+5 

= 10𝑥8 

 

(2) 𝑎3𝑏2 × 𝑎𝑏4 

= 𝑎3+1 × 𝑏2+4 

= 𝑎4𝑏6 

 

(3) (𝑥3)3 

= 𝑥3×3 

= 𝑥9 

 

 

(4) (−2𝑥2𝑦)3 

= (−2)3 × 𝑥2×3 × 𝑦3 

= −8𝑥6𝑦3 

  

例４ 

問４ 
 

 

➌  単項式の乗法 
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(1) (𝑥 + 3)2 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 3 + 32 

= 𝑥2 + 6𝑥 + 9 

 

(2) (3𝑥 − 5)2 

= (3𝑥)2 − 2 × 3𝑥 × 5 + 52 

= 9𝑥2 − 30𝑥 + 25 

 

(3) (4𝑥 + 𝑦)(4𝑥 − 𝑦) 

= (4𝑥)2 − 𝑦2 

= 16𝑥2 − 𝑦2 

 

(4) (𝑥 + 7)(𝑥 + 3) 

= 𝑥2 + (7 + 3)𝑥 + 7 × 3 

= 𝑥2 + 10𝑥 + 21 

 

(5) (4𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

= (4 × 1)𝑥2 + {4 × 2 + (−3) × 1}𝑥 + (−3) × 2  

= 4𝑥2 + 5𝑥 − 6 

 

 

次の式を展開しなさい。 

(1) (𝑥 + 8)2 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 8 + 82 

= 𝑥2 + 16𝑥 + 64 

 

(2) (4𝑥 − 3)2 

= (4𝑥)2 − 2 × 4𝑥 × 3 + 32 

= 16𝑥2 − 24𝑥 + 9 

 

(3) (3𝑥 + 2)(3𝑥 − 2) 

= (3𝑥)2 − 22 

= 9𝑥2 − 4 

(4) (5𝑥 + 2𝑦)(5𝑥 − 2𝑦) 

= (5𝑥)2 − (2𝑦)2 

= 25𝑥2 − 4𝑦2 

 

(5) (𝑥 − 6)(𝑥 + 4) 

= 𝑥2 + (−6 + 4)𝑥 + (−6) × 4 

= 𝑥2 − 2𝑥 − 24 

 

(6) (2𝑥 + 7)(3𝑥 − 4) 

= (2 × 3)𝑥2 + {2 × (−4) + 7 × 3}𝑥 + 7 × (−4) 

= 6𝑥2 + 13𝑥 − 28 

  

➍  乗法公式 

例５ 

問５ 
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（教科書 p.6） 

(1) 𝑥2 + 8𝑥 + 16 

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 4 + 42 

= (𝑥 + 4)2 

 

(2) 𝑥2 − 6𝑥 + 9 

= 𝑥2 − 2 × 𝑥 × 3 + 32 

= (𝑥 − 3)2 

 

(3) 𝑥2 − 81 

= 𝑥2 − 92 

= (𝑥 + 9)(𝑥 − 9) 

 

(4) 𝑥2 + 𝑥 − 12 

= 𝑥2 + (−3 + 4)𝑥 + (−3) × 4 

= (𝑥 − 3)(𝑥 + 4) 

 

 

次の式を因数分解しなさい。 

(1) 𝑥2 + 10𝑥 + 25  

= 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 5 + 52 

= (𝑥 + 5)2 

 

(2) 𝑥2 − 12𝑥 + 36 

= 𝑥2 − 2 × 𝑥 × 6 + 62 

= (𝑥 − 6)2 

 

(3) 𝑥2 − 64 

= 𝑥2 − 82 

= (𝑥 + 8)(𝑥 − 8) 

 

(4) 𝑥2 − 5𝑥 − 14 

= 𝑥2 + (2− 7)𝑥 + 2 × (−7) 

= (𝑥 + 2)(𝑥 − 7) 

 

 

 

 

2次方程式 𝑥2 − 12𝑥 + 27 = 0 を解きなさい。 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 3)(𝑥 − 9) = 0  

𝑥 − 3 = 0 または  𝑥 − 9 = 0 

よって 𝑥 = 3, 9 

 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 − 11𝑥 + 10 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 10) = 0 

𝑥 − 1 = 0 または 𝑥 − 10 = 0 

よって  𝑥 = 1，10 

 

(2) 𝑥2 + 7𝑥 + 12 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 3)(𝑥 + 4) = 0 

𝑥 + 3 = 0 または 𝑥 + 4 = 0 

よって  𝑥 = −3，− 4 

 

(3) 𝑥2 + 𝑥 − 56 = 0  

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 7)(𝑥 + 8) = 0 

𝑥 − 7 = 0 または 𝑥 + 8 = 0 

よって  𝑥 = 7，− 8 

 

(4) 𝑥2 − 6𝑥 − 16 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 8) = 0 

𝑥 + 2 = 0 または 𝑥 − 8 = 0 

よって  𝑥 = −2，8 

➎  因数分解 

例６ 

問６ 
 

 

2 2 次方程式 

❶  因数分解を利用する解き方(1) 

例７ 

問７ 
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（教科書 p.7） 

2次方程式 3𝑥2 + 13𝑥 − 10 = 0 を解きなさい。 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 5)(3𝑥 − 2) = 0  

𝑥 + 5 = 0 または 3𝑥 − 2 = 0 

よって 𝑥 = −5, 2
3
 

 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 5𝑥2 + 9𝑥 − 2 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 + 2)(5𝑥 − 1) = 0 

𝑥 + 2 = 0 または 5𝑥 − 1 = 0 

よって  𝑥 = −2， 1
5
 

 

(2) 4𝑥2 − 7𝑥 − 15 = 0 

左辺を因数分解すると 

(𝑥 − 3)(4𝑥 + 5) = 0 

𝑥 − 3 = 0 または 4𝑥 + 5 = 0 

よって  𝑥 = 3，− 5
4
 

 

 

 

解の公式を用いて，次の2次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 + 5𝑥 + 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 1, 𝑏 = 5, 𝑐 = 3 を代入すると 

𝑥 =
−5 ± √52 − 4 × 1 × 3

2 × 1
 

=
−5 ± √13

2
 

 

(2) 2𝑥2 − 6𝑥 − 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 2, 𝑏 = −6, 𝑐 = −3 を代入すると 

𝑥 =
−(−6) ± �(−6)2 − 4 × 2 × (−3)

2 × 2
 

=
6 ± √60

4
 

 

=
6 ± 2√15

4
 

 

=
2�3 ± √15�

4
 

=
3 ± √15

2
 

 

次の 2 次方程式を解きなさい。 

(1) 𝑥2 + 9𝑥 + 9 = 0 

解の公式に，𝑎 = 1，𝑏 = 9，𝑐 = 9 を代入すると 

𝑥 =
−9 ± √92 − 4 × 1 × 9

2 × 1
 

=
−9 ± √45

2
 

=
−9 ± 3√5

2
 

 

➋  因数分解を利用する解き方(2) 

例８ 

問８ 
 

 

➌  解の公式を用いる解き方 

例９ 

問９ 
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(2) 3𝑥2 + 4𝑥 − 1 = 0 

解の公式に，𝑎 = 3，𝑏 = 4，𝑐 = −1 を代入すると 

𝑥 =
−4 ± �42 − 4 × 3 × (−1)

2 × 3
 

=
−4 ± √28

6
 

=
−4 ± 2√7

6
 

=
2�−2 ± √7�

6
 

=
−2 ± √7

3
 

 

(3) 7𝑥2 − 8𝑥 + 2 = 0   

解の公式に，𝑎 = 7，𝑏 = −8，𝑐 = 2 を代入すると 

𝑥 =
−(−8) ± �(−8)2 − 4 × 7 × 2

2 × 7
 

=
8 ± √8

14
 

=
8 ± 2√2

14
 

=
2�4 ± √2�

14
 

=
4 ± √2

7
 

 

(4) 8𝑥2 − 10𝑥 + 3 = 0 

解の公式に，𝑎 = 8，𝑏 = −10，𝑐 = 3を代入すると 

𝑥 =
−(−10) ± �(−10)2 − 4 × 8 × 3

2 × 8
 

=
10 ± √4

16
 

=
10 ± 2

16
 

=
2 × (5 ± 1)

16
 

=
5 ± 1

8
 

よって   𝑥 = 5+1
8

，
5−1
8

 

すなわち  𝑥 = 3
4
，

1
2
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